

今年百姓“钱袋子”将有哪些新变化?

通过创业、技能培训等提升就业质量带动更高收入

增加居民收入,需要尽可能创造就业岗位,让更多劳动者实现就业以及高质量就业。多地省份都在政府工作报告中立下新增就业“军令状”。2018年,河南提出新增城镇就业100万人以上,城镇调查失业率控制在5.5%以内;广东提出城镇新增就业110万人,城镇登记失业率控制在3.5%以内。

此外,不少省份还鼓励通过“创业带动就业”、加强就业技能培训等方式,提升就业质量,增加就业群体劳动所得。湖北省明确拓宽去产能分流职工、农村转移劳动力、城镇就业困难人员等群体就业渠道,实施湖北就业提升计划。江西提出建立创业资金连续扶持机制,新增创业担保贷款100亿元。

天津市政协委员、天津市社会科学院社会学研究所所长张宝义说,扩大就业是提高城乡居民收入的重要途径。多地计划今年采取措施,增强就业技能提升就业质量,将给更多居民的“钱袋子”带来更高劳动工资收入,并不断缩小居民收入差距。

1000万脱贫人口不愁吃穿

多地政府工作报告中明确了今年计划脱贫人数目标。湖南省提出,在现行脱贫标准下,实现130万以上贫困人口脱贫;推进电商、旅游、光伏扶贫。陕西省提出,加大对深度贫困县的财政扶贫资金投入力度,在正常增幅基础上再提高20%,全年力争99.7万贫困人口脱贫。

多地也确定2018年贫困村、村“摘帽”任务表,如河南省计划19个国家贫困村和14个省定贫困村脱贫摘帽;安徽省则安排10个国家贫困村和8个省定贫困村摘帽,700个以上贫困村出列。

2018年全国农村地区预计将有1000万人脱贫。湖北省政协委员、湖北省统计局副局长叶青表示,达到不愁吃、不愁穿,提升义务教育、基本医疗、住房安全保障,就必须靠收入增长来支撑。加上各级财政资金将向贫困村、贫困户倾斜,一系列产业配套、技能提升、易地搬迁、保障兜底等举措,将稳步提高贫困户家庭收入。

多地明确提高职工与居民养老金标准

多省份政府工作报告中提出,深化企业职工基本养老保险省级统筹,提高退休人员和城乡居民养老金标准。这是提升养老保险基金抗风险能力,提高养老待遇水平的重要举措。如广东省、江西省都提出,完善或深化企业职工基本养老保险省级统筹改革。

不少省份还明确对城乡职工与居民养老金标准进行调整。湖南省提出继续提高退休人员基本养老金水平和城乡居民人均基础养老金标准;河南省提出将城乡居民基础养老金最低标准提高50%,调整企业和机关事业单位退休人员养老金。

武汉大学社会保障研究中心教授向运华表示,提高养老保险基金统筹层次,提高基金抗风险能力,是实现职工与居民养老金稳定增长的基础,当下各地都需要陆续为实现养老保险基金全国统筹开始打基础。

近期多地举行的地方两会上,如何提高百姓收入成为关注焦点。“新华视点”记者梳理16个省份的政府工作报告发现,绝大多数地方都提出了居民收入增幅与经济增长基本同步的目标。

此外,各地根据不同情况,在就业、脱贫、养老、教育、医疗等方面均列出“民生清单”,这些举措对2018年百姓“钱袋子”将产生重要影响。



民生清单 新华社发

增建公立幼儿园缓解“入园贵”

收费不高的公立幼儿园上不了,收费高昂的私立幼儿园上不起,是众多幼儿父母的难题。多个省份均将解决学前教育入园难、入园贵,作为今年教育工作的重点。

北京市将坚持公办民办并重,创新财政投入方式,大力发展普惠性幼儿园,年内新增学位3万个左右;安徽省提出新建、改扩建公办幼儿园300个,学前三年毛入园率提高到86%;广东省明确加大对普惠性幼儿园的扶持力度,保障“二孩”政策实施后的学位需求。

一些代表委员表示,学前教育未纳入义务教育范畴,是当前家庭教育支出负担较重的阶段。一些省份在教育领域重点增加公立幼儿园数量与学位,抓住了当前百姓教育支出中的痛点。公立幼儿园数量与质量提升上来后,将为众多家庭幼儿入园提供托底保障。

至少18个省推进租购并举 租房性价比或明显提升

购房与租房是城市居民的重要支出。记者发现,至少18个省份政府工作报告均明确提出租购并举,加大租赁住房的建设力度,继续增加租赁住房用地的供给。

北京提出,5年将供应1000公顷集体土地用于建设租赁住房。上海将新建和转化租赁房源20万套。南京保证租赁住房用地占比达到30%以上。

上海易居研究院智库中心总监严跃进表示,推进租购并举能够增加房屋租赁市场供给,有效改变当前房地产市场“售卖一条腿长,租赁一条腿短”的情况。在租金不会大幅提高情况下,明显改善居住条件与环境,提高租房性价比,解决夹心层房屋租赁难题。

通过加强医保覆盖与费用控制减轻看病支出压力

各地政府工作报告中均提到要加强百姓医疗保障,缓解看病贵是一个重点。湖北省提出全面实施城乡居民基本医疗保险制度,实现基本医保、大病保险、医疗救助有机衔接;江西省实现贫困人口先诊疗后付费、“一站式”结算全覆盖,确保贫困患者医疗费用实际补偿比例达90%以上。

此外,医疗控费也是一些省份今年医药卫生领域工作重点。北京市今年将规范调整第二批医疗服务价格,在全市三级医院推行按病种分组付费;河北省提出全面落实药品采购“两票制”,严格控制医疗费用不合理增长。

“医保覆盖与费用控制,将有效减轻老百姓看病支出的压力。”天津市政协委员、天津市侨联常务副主席陈钟林说,医保逐步实现全覆盖,将让更多居民看病时能享受到医疗保障,并减少因病返贫等现象发生;规范服务价格、按病种收费等举措,将有效控制药品、检查等医疗费用不合理增长,让更多群众看得起病、看得好病。

新华社北京2月5日电

我市将打造全国冷链多式联运“郑州标准”

本报讯(记者 聂春浩)记者从昨日举行的市质监局2018年度工作会议上获悉,今年我市将围绕航空空陆联运之路和郑欧班列快速发展,积极开展多式联运标准化研究,打造全国冷链城市配送、多式联运的“郑州标准”。

会议公布了2018年全市质监工作的重点任务目标。今年,我市将继续大力实施质量强市战略和标准化战略,开展“百城千业万企对标达标提升”专项行动;在生活性服务业推广实施优质服务承诺标识和管理制度,培育知名服务品牌;加快推进15个省级服务业标准化试点建设。此外,精准服务郑洛新国家自主创新示范区建设,依托高新区国家级高新技术标准化示范区,打造国家技术标准创新基地;精准服务河南自贸区郑州片区建设,加快制定政务服务标准;精准服务航空空陆联运之路和郑欧班列(郑州)快速发展,积极开展多式联运标准化研究,逐步推进物流信息标准化、物流装备标准化、物流企业运营和服务流程标准化;制定推广一批覆盖冷链供应链的操作规范和技术标准,打造全国冷链城市配送、多式联运的“郑州标准”。

河南旅游产业人才交易大会下月举行

本报讯(记者 成燕)昨日,记者从省、市旅游协会了解到,由河南省公共就业服务中心、九博人才网等主办,河南省旅游协会、郑州市旅游协会等协办的2018河南省首届旅游产业人才交易大会将于3月3日在河南省人力资源市场举行。

据了解,当下,旅游业已成为国民经济的支柱产业,产业链条涉及旅游景区、主题公园、旅行社、酒店、餐饮、旅游装备等多个环节。为满足春节过后河南省旅游产业人才需求,支持企业进行人才储备,多方联合举办此次旅游产业人才交易大会。根据省旅游局、省人力资源和社会保障厅人才发展方针部署,本次旅游产业人才交易大会重在推动全省旅游产业与人才交流对接,为旅游产业发展提供人才支撑,着力构建旅游产业高端人才数据库,实现高端人才与企业的无缝对接。本次旅游产业人才交易大会预计参加招聘企业300家以上,应聘人员突破3万人。大会将于2月28日之前完成登记,确定企业及岗位数量,制定拟招聘人数预估表等准备工作。

市旅游局发布春节假日旅游消费提示

本报讯(记者 成燕)春节长假将至,不少市民又将踏上快乐的出游之旅,如何实现理性消费、合理维权?昨日,市旅游局向广大游客发出消费温馨提示。

提示一:选择正规旅行社

旅游者在选择旅行社时要注意查看旅游主管部门颁发的旅行社业务经营许可证及所经营旅游业务范围,不要为了贪图便宜选择一些没有旅游资质的非法旅行社。跟团出游前务必与旅行社订立书面的规范旅游合同,谨防旅途中发生纠纷时权益无法得到保障。

提示二:网上报名须留意

游客在选择旅游网站出游时,首先要确认该网站是否经工商、网监部门登记备案且有备案登记号;其次要查看在该网站主页显著位置是否有旅游部门颁发的旅行社经营许可证信息;主页上要有旅行社客服和旅游监管部门的投诉电话;要与旅行社签订书面旅游合同或电子合同,并向旅行社索要正规票据和保留转账记录。

提示三:自觉抵制不合理低价

岁末是打折促销扎堆的季节,“不合理低价游”一定要提防。选择旅游产品时应将品质、服务质量和价格进行综合考虑,对于价格明显低于成本的旅游产品要自觉抵制,要主动拒绝参加户外群、保险公司、保健品公司、网络公司等以旅游公司授权、奖励等形式的不合理低价游,切勿贪图便宜而上当受骗,为整个旅途埋下隐患,一旦产生纠纷自身权益难以保障。

提示四:倡导文明旅游

在旅途中应注意自身的言行举止,自觉遵守《中国公民国内旅游文明公约》与《中国公民出境旅游文明行为指南》,尊重当地宗教信仰和风俗习惯,遵守社会公共秩序和社会公德,展现良好的文明素养,共同营造社会健康、文明、和谐、快乐的旅游环境。

提示五:依法旅游维权

游客与旅游经营者发生纠纷,可以通过双方协商解决,协商不成的,可向旅游合同签订地或者被投诉人所在地的旅游质监部门投诉,投诉时效为旅游合同结束之日起90天。超过时效的请求将不予受理,游客可选择向人民法院提起诉讼等途径依法维护自己的权益。

旅游管理部门公布投诉电话

郑州市及各(市)区旅游管理部门24小时投诉电话:郑州市67188061、航空港区86199139、郑东新区67179821、经开区66782301、高新区67981856、登封市62873444、荥阳市64675898、新郑市69901101、新密市69821017、中牟县62160826、中原区67663308、金水区63602077、管城区66385597、二七区69380638、惠济区63639178、上街区68113199、高新区67981856。

降雪影响1月全省肉禽蔬菜价格上涨

本报讯(记者 侯爱敏)据省地方经济社会调查队对我省18个省辖市30种主要食品价格监测数据显示,受大雪影响,1月份全省肉禽和蔬菜价格与2017年12月份相比大部分出现上涨,部分食品涨幅较大。

统计显示,与2017年12月相比,在所监测的30个品种中,上涨24种,占80%,下跌5种,占16.67%,持平1种,占3.33%。其中,粮食及制品价格,小幅上涨;食用油价格跌多涨少;肉蛋禽价格涨幅多跌少。除了鸡蛋下跌0.32%外,后臀肉、五花肉、牛肉、羊肉、白条鸡、鸡胸肉、白条鸭价格均上涨;水产品和大蔬菜价格则全部上涨。而且各类蔬菜价格涨幅较大,其中大白菜上涨22.71%,大葱上涨11.19%,芹菜上涨16.95%,黄瓜上涨17.73%,西红柿上涨17.33%,四季豆上涨17.32%,土豆上涨5.76%。

一月份全省主要食品价格同比变动情况显示,与2017年一月相比,在所监测的30个品种中,下跌的有14种,占46.67%;上涨的有16种,占53.33%。

我国服务进出口规模有望连续四年全球第二

新华社北京2月5日电(记者 于佳欣)商务部5日发布了2017年我国服务进出口成绩单:去年我国服务进出口总额46991.1亿元人民币,同比增长6.8%,服务进出口规模有望连续4年保持全球第二。

在这份成绩单中,亮点频现:2017年我国服务出口增幅达10.6%,是2011年以来出口的最高增速,比进口高5.5个百分点,为7年来我国服务出口增速首次高于进口。

“服务贸易是建设贸易强国的重要组成部分,也是构建现代经济产业体系的重要内容,具有国际竞争力、高端、现代的服务产业,对于推动经济高质量发展具有重要意义。”商务部研究院国际服务贸易研究所所长李俊说,未来要努力优化服务贸易结构,以制造业“走出去”带动生产性服务业的发展,加大与“一带一路”沿线的经贸合作,促进服务贸易发展不断迈上新台阶。



2月5日,山东省高唐县姜店镇西郭村传统坐面手艺人路林昌在制作坐面。春节临近,坐面的生意格外红火。坐面又称空心面,面条细如针尖,经过和面、抻面15道工序制成,在晾晒时会自然形成空心。新华社发

经济观察

租房安居从“骨感”到“丰满”

银行“给钱”又给服务

在“房住不炒”原则指导下,“租赁”成为2018年住房政策关键词,各地政府、开发企业、金融机构等纷纷发力,求解“租购并举”大课题。

要让“租房也是品质生活”“长租即长住、长住即安家”的住房新理念从“骨感”到“丰满”,当前仍然面临房源偏少、市场不规范等瓶颈。对此,融通有无、配置资源的金融体系,除了提供贷款还能做些什么?

2月2日,中国银行联合八家全国性房地产企业在上海签订住房租赁市场金融服务战略合作协议,中行同时与上海相关部门及地方国企在租赁住房(人才公寓)金融服务领域合作,开启首单面向引进人才的住房租赁综合服务。去年以来,在“加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度”的指导下,国有大行全面发力抢滩住房租赁市场。据记者不完全统计,从2017年11月初建设银行进军住房租赁市场起,五

大有银行与多省市签署了住房租赁市场发展战略合作协议,意向性授信总额超过万亿元。

中民普惠社区金融研究院发布的《房屋租赁市场前景图2017》称,未来十年房屋租赁市场规模增量空间将达3万亿元。但由于租房市场制度不完善、房屋信息不对称、服务和管理不规范、租借双方权利义务不清晰等问题,当前租房市场尤其存量房屋资源并没有被完全唤醒和激活。

“要让租房也成为品质生活,必须解决这些痛点,重塑产业链条。”中国银行个人金融部总经理杨益民说。

租房市场管理无序?杨益民表示,中国银行将发挥海外运营经验,引进来自新加坡、美国等全球知名运营商的管理模式,提供市场化、标准化的租赁运营和租后管理。

租金负担较重?杨益民说,住房租赁个人端金融服务不仅是租金贷款,还可以通过租金分期、租金保理、租金保

证资金管理、信用免押、诚信积分等,改变“付三押一”等行业惯例,让租房信息不对称、更低成本地支付房租。

公积金不能付租金?建设银行上海市分行与房地产行业协会合作,配合上海市公积金管理中心支持首批14家租赁企业开展公积金“冲还租”扩大试点,提高公积金使用效率,减轻公积金缴存职工住房压力。

记者了解到,目前多家银行正与相关部门合作,加大筹措房源力度。2017年底,建行北京分行联合北京保障房中心、首开集团、金融街控股等机构共同推出了1500多套“CCB建融家园”房源。

让数据多跑路,租客少跑腿。中国银行上海市分行副行长周和华说,上海、北京这样的大城市求才若渴但居住成本高,中行聚焦人才公寓,未来在入房验证、居住证办理、教育、医疗等问题上,将引入战略合作伙伴来提高综合化的服务。

据新华社电

安全生产警钟长鸣

强化红线意识做好安全生产工作

本报讯(记者 黄永东 通讯员 张强宇)记者昨日从市安监局获悉,全市安监系统近日召开全体会议对近期安全生产工作作出专门部署,要求进一步强化红线意识、坚守底线思维,采取有效手段、有力措施,扎实做好全市春节和“两会”期间安全生产工作,坚决防范和遏制较大以上事故的发生,确保全市安全生产形势持续稳定向好。

会上,全体参会人员收听观看了全国安全生产工作会议和安监系统监察系统全面从严治警工作会议。就做好我市近期安全生产工作,会议提出,要坚决落实好国务院

安委会、国家安监总局、省政府近期安全生产会议精神,同时根据市委市政府要求,着重加强安全生产大检查、回头看活动,着力做好前期未整改到位的隐患治理工作,进一步强化安全生产监督执法和督查检查,真正做到全覆盖、无死角,严防事故的发生。

会议要求,各地各部门要精密谋划、周密部署,全力保障春节和“两会”期间安全生产形势的稳定。要认真做好全市安全生产综合整治百日攻坚行动及安全生产大走访、大排查、大整治活动,确保全市安全生产形势稳定向好。



Advertisement for '2017年全球智能手机出货量下降' (Global Smartphone Shipments Declined in 2017). It features a bar chart showing a 0.1% decrease in shipments from 14.8 billion in 2016 to 14.724 billion in 2017. It also lists market share leaders: Samsung (21.6%), Apple (14.7%), and others. The text mentions that the decline is due to a decrease in shipments from 14.8 billion in 2016 to 14.724 billion in 2017, a decrease of 0.1%.